

### PERTURBACION

No será racional, pero no deja de ser cierta la noticia que por «Le Journal des Débats» supimos los españoles á propósito del acuerdo tomado por el Banco de España, para restringir la circulación de los billetes de 25 pesetas.

El acuerdo existe, y órdenes terminantes se han comunicado á las Sucursales, para que no den salida á ningún billete de ese valor.

En Madrid empezó á ponerse el acuerdo en ejecución hace unos días, y suponemos que en Zamora no se habrá tampoco demorado el cumplimiento de tan disparatada disposición.

Parece que el Banco desea poner en movimiento una parte de sus existencias en plata, y para lograrlo no ha ideado medio más conveniente que el de restringir la circulación de los billetes de 25 pesetas.

No há muchos años era tenido por antipatriótico quien pretendía el cambio en efectivo de un billete de 25 pesetas; y ahora, sin duda, lo antipatriótico es el retener el billete sin solicitar el cambio. Y si difícilísimo es conocer en España la efigie de Alfonso XIII en una moneda de 20 pesetas, raya en lo imposible el apreciar cuál es, entre los españoles de todas las esferas, clases, categorías y condiciones, el verdadero patriotismo.

En los talleres, en las fábricas, en los grandes centros industriales no podrá menos de causar alguna perturbación el pago de los salarios quincenales y mensuales, retirando de la circulación los billetes de 25 pesetas; pero como el Banco de España no fué fundado para secundar la prontitud en las operaciones de la vida industrial ni comercial, seguirá impertérrito explotando al Estado sin importarle aquella perturbación.

¡Qué España!

### El asunto Ubao.

#### SALIDA DEL CONVENTO

##### A cumplimentar el fallo.

Entre dos y media y tres de la tarde hasé cumplimentado el fallo del Tribunal Supremo en el caso de la señorita Ubao.

Desde la mencionada hora está restituida al hogar materno la referida señorita.

Los detalles relacionados con este importante triunfo de la justicia humana son, en realidad, interesantes, y vamos á enumerarlos por relación de los mismos.

Con gran sigilo se hizo anteayer bajar los autos del Supremo Tribunal, y ayer mismo, después de una gran actividad, fueron despachados en Cancillería para darles inmediato cumplimiento.

Toda la tramitación necesaria fué hecha en forma tal, que, salvo las personas que por ministerio de la ley intervenían en el asunto, nadie pudo darse cuenta de que iba esta tarde á cumplimentarse en el convento de las Esclavas de Jesús el acto de requerimiento á la señorita doña Maria Adelaida de Ubao é Icaza para restituirla á la casa de su madre.

El procurador de doña Adelaida Icaza, don Celestino Armiñán, conferenció esta mañana con el señor Salmerón (don Nicolás), que acaba

de regresar de Andalucía, enterándole de los trabajos hechos.

Posteriormente, el mismo señor Armiñán púsose al habla con el juez municipal del distrito de Palacio, don Federico Enjuto, que prestaba hoy, con carácter interino, el servicio de guardia.

En esta entrevista quedó convenido que el Juzgado se personara á la una y media de la tarde en el convento donde se hallaba recluida la señorita Ubao.

#### El juez en el convento.

A la mencionada hora se presentó en dicho convento el juez señor Enjuto, el escribano señor Infantes, el escribiente de este último don Manuel Fernández, el procurador señor Armiñán y el sustituto de este señor, don Antonio Janeiro.

Junto á la puerta de entrada al edificio, pero en la parte exterior, hallábanse ya el coronel del Cuerpo de Seguridad y varios oficiales del mismo, enviados previamente por el gobernador civil.

El señor Morera presentóse al juez, manifestando, que por órdenes recibidas de sus superiores, poníase desde luego á disposición del señor Enjuto.

En el acto franqueó éste el umbral de la puerta, y ya en el zaguán todas las personas antes mencionadas, el señor Enjuto llamó á una pequeña puerta, que es la que realmente da entrada á la parte interior del ya famoso convento.

Sin tardanza alguna se abrió la puerta, apareciendo la hermana portera, que, una vez enterada de la presencia del juez, pasó recado á la madre superiora.

Contados minutos se hizo ésta esperar.

El juez y sus acompañantes encontrábanse en la salita de recibir, contigua á la portería.

La superiora, al encontrarse frente á frente de la autoridad judicial, no pudo reprimir un gesto de sorpresa.

El señor Enjuto, adelantándose y dirigiéndose á la superiora, se expresó en términos de gran corrección y de exquisita cortesía, diciendo:

—Señora: soy el juez de primera instancia, que viene con la misión de dar cumplimiento á la sentencia del Tribunal Supremo referente á la señorita de Ubao. Supongo á usted enterada de dicha sentencia y ruego ser atendido.

La superiora se mostró dispuesta á acatar las órdenes de la autoridad judicial añadiendo:

—Creo que, al igual que yo, la señorita Ubao no ha de oponer dificultad alguna al fallo del Tribunal Supremo.

Conoció la sentencia. Esperábamos las órdenes para darlas cumplimiento; pero no puede menos de sorprenderme la rapidez. Y como quiera que la señorita Ubao no se halla preparada en este momento para salir, espero de su amabilidad aguarde unos minutos para que vista un traje de calle.

#### La señorita Ubao ante el juez.

Un cuarto de hora después presentóse en la salita de recibir la señorita Ubao. Acompañábala, además de la superiora, otra hermana, que por su aspecto, creíase que era la generala de la Orden.

La señorita habíase despojado del traje de colegiala del convento. Vestía, con sencillez, chaqueta y falda

de paño gris, llevando en la mano una mantilla.

Estas prendas son las mismas que llevaba la señorita Ubao el triste día en que dejó el hogar materno.

Su presencia produjo en los testigos de aquella escena un movimiento de sorpresa y admiración por su belleza.

Realmente es un tipo gentil, aunque su desarrollo físico no corresponde á sus años.

Hubo un momento de silencio. La señorita Adelaida se presentó serena y sin demostrar extrañeza de ninguna clase.

El juez, en tono cariñosísimo, la hizo conocer el objeto de su visita y su obligación de restituirla á la casa de su madre.

Con la misma calma y severidad con que se presentó, la señorita Ubao manifestó que se hallaba pronta á obedecer el mandato judicial, aunque su vocación era la de volver al convento, deseando que se hiciera constar.

Por la manera de expresarse la señorita Ubao, comprendieron los presentes que aquella manifestación era una especie de fórmula estudiada, confirmando el caso de que la repitiera varias veces con las mismas palabras.

#### El acta.

Acto seguido se procedió á levantar el acta en que constan los requerimientos hechos á la madre superiora y á la señorita Ubao, firmando el juez, la madre superiora, el procurador señor Armiñán y el escribano.

Después de esto se colocó el velo en la cara la señorita Ubao, abrazó cariñosamente á las hermanas y, diciendo «¡Adios!... ¡Pronto volveré!» salió del convento, apoyada en el brazo que le ofreció el señor juez.

Ambos se metieron en el coche del citado funcionario, que esperaba á la puerta, y se dirigieron á la casa de los señores Ubao, seguidos de otros dos coches.

En uno iban doña Petra de Icaza y el señor Armiñán, y en otro el señor don Eduardo Ubao y don Nicolás Salmerón.

#### En la casa.

Los primeros en penetrar en la casa fueron el juez y ella.

Instantes después llegaron el escribano, el escribiente de éste, doña Petra, el señor Armiñán y Janeiro.

La escena desarrollada allí, interesante y conmovedora, es para descrita con más calma de lo que nosotros podemos hacerlo.

La madre, que esperaba llena de impaciencia la llegada de su querida Adela, salió á recibirla á la misma puerta, con los ojos arrasados en lágrimas, igual que los hermanos, que se hallaban en la casa, todos los cuales, prescindiendo de toda ceremonia, y á impulsos de una emoción intensa, se confundieron en un abrazo estrechísimo y sublime.

Todos los que presenciaron aquel espectáculo consolador, que llegaba á lo más íntimo del alma, enmudecieron, impresionados profundamente.

Y el estrecho y único abrazo que unió al principio á todos aquellos seres de una misma familia, se diversificó en otros muchos, individuales, repetidos y cordialísimos, como recompensa humana á tantos sinsabores y á una ausencia tan prolongada y dolorosa.

En los satisfechos semblantes de

la madre y de los hermanos se observó una franca alegría, de la que participaba igualmente la señorita Ubao.

El juez esperó, enternecido, á que se calmara aquella alegría desbordada.

Cuando esto se consiguió, les dirigió la palabra, manifestándoles que tenía que redactar el acta para hacer constar la entrega.

Y mientras se escribía, los hermanos repetían sus caricias y bromaban fraternalmente con ella, que se mostraba altamente complacida de verse allí y de los dulces halagos de que era objeto.

Uno de los hermanos, el Eduardo, le preguntó en tono de broma que como los encontraba después de su ausencia, y ella, adoptando el mismo tono de buen humor, y con una expresiva sonrisa, le dijo:

—¡Muy feos!...

En la redacción del acta se invirtieron algunos minutos, que la familia aprovechó en el sentido que dejamos relatado, repitiéndose incesantemente las demostraciones de cariño y de felicidad, que partían tanto de la madre como de los hijos, incluso la señorita Ubao.

En esto llegó el momento de firmar el acta Ubao, repitiendo las mismas palabras del convento, que parecía tenerlas estereotipadas, dijo que se hiciera constar su deseo de ingresar en el convento.

La madre, cariñosamente, asintió á su afán, y añadió emocionada:

—Si, hija mía: cuando cumplas la mayor edad, yo misma te llevaré; pero al demostrar tanta prisa parece que no nos tengas cariño, que no nos quieras...

Y la señorita Ubao, como herida en su corazón y sin aguardar á que aquellas sentidas quejas se tradujeran en llanto amargo, se precipitó en brazos de su madre, diciendo como protesta á sus observaciones:

—¡Mamá, mamá! Yo te quiero mucho, mucho, ¡mucho!... Lo mismo que á todos mis hermanos... ¡Os quiero á todos!

El abrazo fué tan efusivo y la protesta tan enérgicamente formulada, que á todos los presentes, juez señor Enjuto, escribano señor Infante, oficial señor Fernández, procurador señor Armiñán y Janeiro, sustituto de éste, debió parecerles de todo punto imposible que llegara, como se dijo, la sugestión hasta el punto de llevar á tan tierna criatura á formular una querrela contra su amantísima madre y hermanos.

El juez, accediendo á tal deseo, lo hizo constar así, y mientras se redactaba el párrafo expresivo de su protesta, la madre y hermanos, conversando con la señorita Ubao, la decían que la estaban recordando siempre durante su estancia en el convento.

A esto ella respondió:

—También yo me acordaba muchísimo de vosotros á todas horas, todos los días, y en mis oraciones pedía á Dios por vuestra felicidad.

La escena terminó firmando todos el acta, y momentos después se retiraban el Juzgado y demás concurrentes al acto de casa de los señores Ubao, previas las felicitaciones y parabienes consiguientes.

### De elecciones

La cuestión electoral comienza á

ser comidilla obligada de las conversaciones en círculos y tertulias.

El distrito de la capital es, hasta ahora, el elegido para reñir la batalla, sin que pueda afirmarse que en días sucesivos cambie ó no el aspecto de la contienda.

Ayer se dijo que la candidatura liberal por el distrito de la capital la completaría, con los señores Rodríguez y Prieto, el señor Moyano Salvador, persona de grandes prestigios y legítima influencia en el distrito.

Hoy se han hecho gestiones para llegar á una inteligencia entre liberales y silvelistas, sin resultado, y como consecuencia del desacuerdo hoy debe celebrarse una reunión de elementos liberales para acordar en definitiva la candidatura que habrán de presentar. Es difícil que de la reunión salga la paz, siendo más probable que se acuerde candidatura con los señores ya mencionados, ó que se de entrada en ella á los señores Gutiérrez (don Ildefonso), Avedillo (don Norberto) ó Casaseca (don Angel).

La candidatura de los silvelistas definitivamente acordada, la forman don Alberto Belmonte, don Gregorio Palacios y don Francisco Prada Rodrigo.

Sigue afirmándose que el señor Núñez dará su nombre, pero hemos oído á caracterizados liberales que esta candidatura será combatida por ellos.

### TELEGRAMAS

### DEL EXTRANJERO

París 24.

En un discurso pronunciado por Sir Grey en el Círculo de los Ochenta, ha hecho importantes declaraciones, propias de un hombre de Estado, respecto á la política que debe seguir la Gran Bretaña en el Africa del Sur, una vez resuelta la cuestión de la guerra.

El Sr. Grey, cree imposible que la población blanca de la región sea privada de un Gobierno autónomo y aboga porque se concedan á los habitantes de raza holandesa iguales libertades que las que disfrutaban los ingleses.

Tres puntos—dijo—habrán de estudiarse inmediatamente:

1.º Establecer una Administración fuerte ó imparcial, no siendo nombrados los protegidos del doctor Jameson para cargos administrativos.

2.º Reparar las granjas agrícolas ó, mejor aún, colocar agricultores capaces de efectuar dicha restauración, facilitándoles préstamos con escaso interés y en buenas condiciones para el reembolso.

3.º Establecer un sistema de impuestos que, sin dificultar el desarrollo de las minas, haga contribuir al país á los gastos de la guerra.

Londres 24.

El rey Eduardo se embarcó la noche última á bordo del buque *Victoria* y *Alberto*, habiendo salido éste á las seis y media de hoy con dirección á Flessintru.

Lisboa 24.

Continúa la polémica en la Prensa portuguesa acerca del asunto Calmon, de que tanto se viene hablando con motivo de lo ocurrido el domingo último á la puerta de la

iglesia de la Trinidad, de Oporto, y la asonada de anoche ante la Redacción del periódico católico *La Palabra*.

Dicho señor, que, como es sabido, desempeña el cargo de cónsul del Brasil en Oporto, había decidido regresar á su país con su hija Rosa antes de consentir que ésta entrase en un convento; pero, según anuncian hoy varios diarios, con referencia á noticias de Río Janeiro, el Gobierno brasileño ha resuelto trasladar á dicho funcionario á Marsella.

Aunque la señorita Calmon lo-grase entrar en un convento en Francia, en calidad de novicia, no podría profesar, á pesar de ser mayor de edad, si no obtuviese el consentimiento de sus padres.

París 24.  
La persecución del general De Wet por cuatro columnas inglesas constituye la desesperación de la Gran Bretaña, que un día y otro anuncia la inmediata captura de aquél sin que jamás se realicen sus anuncios.

Y no sólo sigue el general De Wet sin ser apresado, sino que se sabe, y así lo dice *El Noticiero de Hamburgo*, que hoy se halla al frente de más de 2.000 hombres, que dispone de dos ó tres caballos para cada uno de sus combatientes y que en su impedimento figuran 200 carros de municiones de todas clases, disponiendo también de seis cañones de tiro rápido.

Esta situación dentro de la colonia inglesa, y á los varios meses de una continuada persecución, es bien poco halagüeña para lord Kitchener.

## NOTICIAS

La cuadrilla de obreros encargados de la limpieza pública, se ha dedicado durante el día de hoy á recoger la nieve que aún existe en las calles, teniendo que valerse para ello de picos y azadones, por la dureza que aquella ha adquirido con las heladas.

Si como sucede en otras capitales apenas terminada la nevada, se hubiese hecho uso de las bocas de riego, no estarían las calles como están, ni se hubiera la nieve endurecido con las heladas.

En la plazuela del Hospital, se está llevando á cabo la instalación de una barraca en la cual funcionará durante la próxima feria, un hermoso cinematógrafo que según nuestras noticias, trae bonitas y variadas vistas.

Hallándose vacante el cargo de agente recaudador de cédulas personales de esta capital, la persona que desee desempeñarlo puede enterarse de las condiciones en las oficinas del Arriendo, calle de San Andrés, núm. 52.

Por noticias particulares, sabemos que la tarde del viernes, cuestionaron los vecinos de Tapielos, Manuel García Bajo, Francisco Fernández Rodríguez y José Orduña Mavillas, resultando el primero con una herida de pronóstico reservado en el costado izquierdo, producida por arma blanca.

Los agresores han sido detenidos por la benemérita.

Con las heladas de estos días y la nieve que había en las calles, han sido muchas las caídas que han sufrido los transeuntes.

Se encuentra interceptada la línea del ferrocarril del Oeste entre los kilómetros 171 y 179.

Entre Barcial y Benavente, se halla detenido un tren mixto con viajeros.

El señor Gobernador civil, ha ordenado que la benemérita saliera para dicho punto á prestar auxilio si fuera necesario.

Pasado mañana empezarán á construirse las casetas en la Plaza Mayor.

La Dirección general del Tesoro ha acordado que el día 1.º de Marzo próximo, se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero y asignaciones por esta pagaduría de Hacienda.

Nuestro corresponsal en Luelmo nos manifiesta que el día 13 del actual, hallándose el capataz de la brigada que trabaja en los perfiles 84 y 85 de la variante del trozo 3.º de la carretera de Fonfria á la de Salamanca á la de Fermoselle, calentando una mecha con el fin de colocarla en un cartucho de dinamita, tuvo la desgracia que el fulminante explotara, destrozándole la mano izquierda, causándole también lesiones en la mano derecha, pecho y cara.

El accidente fué debido á la imprudencia del capataz.

Rendidas las cuentas de los gastos ocasionados por la mayordomía de las funciones de cuarenta horas, han resultado gastadas 784 pesetas, de las que ha correspondido pagar á cada uno de los cuatro mayordomos 196.

Como se vé, y á pesar de haberse dado este año cinco pesetas más por cada sermón, el señor Gato ha demostrado á sus compañeros de concejo que se puede hacer la mayordomía con 200 pesetas, y aun sobra dinero, en vez de las 300 y pico que siempre se ha venido gastando en dicha función.

Un tren de la línea Transversal, tardó ayer 42 horas en hacer el recorrido entre Salamanca y Zamora.

Hasta el día, son 24 los feriantes que han de instalar sus puestos en la Plaza Mayor.

Ayer terminó la temporada de bailes en las sociedades de recreo de esta capital.

A la vecina de esta capital Eustaquia María Bartolomé, le ha sido concedida autorización por el Gobierno civil para exhibir durante la feria varios espectáculos.

El alcalde de Cañizo ha presentado la renuncia de su cargo.

Dícese que el alcalde de esta capital citará á una reunión á los dueños de los comercios establecidos en la Plaza Mayor, con el fin de solicitar de ellos, satisfagan la mitad de la gratificación que se le dá á los bomberos por hacer guardia durante la próxima feria.

Ha pasado á informe de la Comisión provincial el recurso de alzada interpuesto por doña María de la O, Linaje contra un acuerdo del Ayuntamiento por el que se le denegó abrir huecos en la fachada de una casa de la calle de San Andrés.

En Bermillo de Sayago, se tiene en proyecto la construcción de un edificio destinado á cárcel del partido y juzgado de instrucción.

Hoy ha dado comienzo la feria de burros *garañones*, habiendo estado algo animada.

Entre los varios *canarios* que en el ferial se han presentado ha habido algunos ejemplares que han llamado la atención tanto por su hermosa lamina como por su *armoniosa voz*.

## Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 25 (13 h. 30 m.)

### Un domador en peligro.

En un parque zoológico de París y con ocasión de estar metido en una jaula el domador de fieras, fué bruscamente acometido por estas, corriendo grave riesgo su vida.

El domador Simón, fué auxiliado por varios dependientes, saliendo vivo de las garras de las fieras; pero con muy graves heridas.

Madrid 25 (14 h.)

### Manifestación antijesuitica.

Despachos de Oporto dan cuenta de la excitación de ánimos que existe en aquella población con motivo de la cuestión Rosa Calmón, que, al igual que la señorita Ubao, se cree ha sido víctima de la sugestión jesuitica.

Los elementos liberales de Oporto, han organizado una manifestación de protesta antijesuitica y temiéndose desórdenes se han tomado precauciones por las autoridades.

Madrid 25 (15 h.)

### Escándalo en Oporto.

Como se temía la manifestación antijesuitica de Oporto ha exacerbado los ánimos de los elementos liberales contra los reaccionarios y cléricales, desarrollándose sucesos muy parecidos á los recientemente ocurridos en España.

La policía portuguesa se ha visto obligada á dar cargas contra los manifestantes liberales, causando algunos heridos.

Se han hecho muchas detenciones.

Sánchez Ortiz.

Est. Tip. de E. Calamita.—Santa Clara, 55.

## LA EXCLUSIVA

Nuevos fétros incorruptibles con el Real privilegio, declarados de utilidad pública y recomendado su uso por el Real Consejo de Sanidad, Estado y Consejo de ministros, por dos Reales órdenes, publicadas en la *Gaceta* de 26 de febrero de 1898 y 18 de enero de 1899.

Patente de invención, núm. 19.221, registrada y autorizada por el Gobierno civil de la provincia.

MARCA DEPOSITADA  
Agencia fúnebre de  
**AGAPITO GAITERO**  
Calle de Santa Clara, n.º 5, Zamora

### FAMILIAR.

Se vende uno completamente nuevo y en muy buenas condiciones de precio.

En la administración de este periódico, darán razón.

## ODONTALGINA

Por fuerte que sea el dolor de muelas se calma en el acto con la Odontalgina. De venta, farmacia de Martínez, Santa Clara 5, Zamora.

### Licenciado en Ciencias.

Preparación verdad en Matemáticas, Física, etc.  
Mercado del trigo, núm 4, piso 2.º

*Sanatorio Quirúrgico:* establecido en *Pontevedra* y dedicado al tratamiento de las enfermedades de los órganos de la generación y de las vías urinarias. Dirigido por *Cobian Areal* mé dico Director del Hospital *militar* y exalumno de las Clínicas especiales de París y Berlín.

### VINO DE MESA

Se vende clarete superior de Villalpando, en el Parador de los Momos y en casa de Tomás Girón, plaza del Fresco. Se admiten encargos y se sirve á domicilio.

## ¡ALERTA VINATERS!

### LA NACIONAL

Fábrica de espíritus y aguardientes

## EUGENIO MODROÑO

Avenida de la Feria, número 2. ZAMORA

Esta casa ofrece á los cosecheros espíritus de vino rectificadas-selecciones para el encabezado del mismo, á precios sumamente económicos, garantizando su buen resultado.

NO CONFUNDIRSE

Avenida de la Feria número, 2.

### Bicicletas.

A elegir entre dos, se vende una de ocasión, cuadro recto, moderna; Informarán, Zapatería Modelo.

### TRASPASO

Se hace de la tienda de coloniales de Antonio Monje, Santa Clara núm. 6.

Condiciones ventajosas.

## SASK

Toda persona delicada del estómago, y las de buen gusto, deben tomar después de cada comida, una copita de *Sask especial*.

Hijos de Puga.

### SE ALQUILA Ó VENDE

Parador de Vista Alegre.

A dos kilómetros de esta capital, en la carretera de Zamora á Torde-sillas.

Informes, en la imprenta de este periódico.

### Almacén de carbones

MINERALES Y VEGETALES

DE

## FEDERICO TEJEDOR

Los precios que rigen en esta casa son los siguientes:

Cok precio quintal pesetas 3,50; Galleta, 3,50; Menudo para herre-ros, 2,50; Encina por sacos, á una peseta arroba; Brezo, el saco, 2,65; Cisco el saco, 2.

Se sirve á domicilio.

### Academia Preparatoria

PARA CARRERAS ESPECIALES

CALLE DE LA BRASA, NÚM. 1.

Desde el 1.º de febrero próximo darán principio clases especiales, con suficiente número de profesores, para el ingreso en Aduanas, Compañía Tabacalera, Banco de España, Secretarios municipales, Destinos públicos, Repaso de las asignaturas del magisterio y oposiciones de Maestros y Maestras

Carrera del Comercio con validez oficial, Correos y Telégrafos, etc. Honorarios muy módicos.

Lecciones especiales de Alemán y de Teneduría de libros.

### VENTA DE MADERAS Y LENAS

Se hace por un tanto alzado de las existentes en la línea divisoria de los dos lotes del Monte que se denominó de Palomares y de las com-

prendidas en las servidumbres que tienen los citados dos lotes.

El plano y condiciones se hallan de manifiesto en el despacho de don Miguel Núñez.—Rúa 33, entresuelo izquierda.

### Coche correo de Zamora á Fermoselle

DE

Bon Wannel Seisdedos Seisdedos.

ADMINISTRACION

Parador de los Momos.

HORAS DE SALIDA

De Zamora todos los días á las diez de la mañana.

De Fermoselle id., id., á las siete de la mañana.

Se admiten asientos á precios convencionales.

Encargos y mercaderías á precios sumamente económicos.

### HIERRO BELLIDO

Reconocido por notabilidades medicas de Madrid y provincias, como el mejor, para curar la anemia, clo-roanemia, escrofula y linfatismo. Nunca produce estreñimiento.

Unico punto de venta en esta ciudad.—Farmacia de F. Martínez, Santa Clara número 5.

### AVISO AL PUBLICO CARNECERIA

Luciano de Anta.

Plaza del Fresco.

En este establecimiento se expende la carne de vaca á los siguientes precios:

Con hueso.  
Kilo una peseta cuarenta céntimos.—Medio kilo 70 céntimos — 400 gramos 55 idem.—250 idem, 35. idem.—200 idem 30 idem.—100 idem, 15.

Sin hueso.  
Kilo 1,75.—Medio kilo, 90 céntimos.—400 gramos, 80 —250 idem, 45 idem.—200 idem, 40 idem.—100 idem, 20 idem.

No confundirse.

LUCIANO DE ANTA

También se expende carne de cabrito aves, tostones y ternera á precios económicos.

### Venta de casas en

Zamora.

A voluntad de sus dueños se vende las siguientes:

Una situada en la plazuela de San Ildefonso, señalada con el número 1.

Otra en la calle de la Rúa de los Notarios, número 5.

Otra contigua en la misma calle, número 7.

Otra también contigua en la misma calle, número 9

Otra en la plazuela del Salvador, hoy Fray Diego de Deza, núm 12

Otra en la calle de las Cortinas de San Miguel, número 16.

Otra en la calle de Santa Clara, número 59.

También se admiten proposiciones para la compra de la casa número 9 de la calle de Santa Clara, comprendiendo la número 14 de la calle de San Torcuato.

Los que deseen comprar una ó todas, pueden tratar con don Ricardo Linage, que vive en la calle de Santa Clara, número 14.

### COLEGIO DE SAN ILDEFONSO

de 1.ª y 2.ª enseñanza

Incorporado al Instituto provincial.

DIRECTOR

D. Miguel Moyano Salvador

REPASO

El día 1.º de Febrero próximo dió principio en este Colegio el repaso de todas las asignaturas de la segunda enseñanza ó preparación para exámenes del grado de Bachiller en la convocatoria de Junio próximo.

Las horas de clase serán desde las quince á las diez y siete.

Honorarios por toda la preparación 75 pesetas.

Queda abierta la matricula en la secretaria del Colegio.

DOCTOR SALOM, OCULISTA.-SAN ANDRES, NUMERO 83. ZAMORA.

# LOS LUNES DEL HERALDO DE ZAMORA

## PÁGINA LITERARIA

### CRÓNICA SEMANAL

#### DE LUNES A LUNES

¡Oremus!—40 días de juerga y tres de meditación.—Efectos del frío.—Estríbillo de moda.

Terminó el carnaval y con él, por este año, el vértigo, el furor y la locura de placeres que a nada conducen; pero que han existido siempre. Nuestro querido P. Pillo desistió de hablar de este asunto el último «Lunes», sin duda para excitarme a que lo hiciera yo hoy. Conforme con mi compañero es que los orígenes de la historia del carnaval no nos traerá el sentido de certeza; sino el de la duda y confusión; más ¿es cosa de actualidad? Claro es que cuando se ignoran los orígenes de cosas y asuntos transcendentales para la vida de los pueblos como hemos de pretender que al rebuscar en las crónicas nos hallemos con la falta de indicios y sucesión de hechos que acerca de una puerilidad nos ilustren? Forzosamente manca dejaría tal resaña quien, no menos pueril que el objeto, con obstinación la pretendiere.

Los espartanos celebraban fiestas consagradas a Apolo Carniano y que denominaron carnis.

Los griegos, para que los actores caracterizasen mejor los personajes que imitaban, usaron la careta que por cierto tenía, además de las facciones, pelo, orejas y barba.

También sabemos que a Momo, hijo del sueño y Dios de las burlas, se le consideraba como el «hazmereir» y bufón perfecto.

Andando el tiempo las carnestolendas eran como la preparación a la cuaresma, despidiendo con orgías y bacanales estruendosas al deleite de la carne para entregarse al recogimiento, las meditaciones y las abstinencias.

Basta recordar alguna célebre mogiganga para comprender que nuestros tatarabuelos y abuelos se disfrazaban y hacían carnaval: Uno de los más heroicos rasgos de Portocarrero surgió en un baile de máscaras; pues sabido es que la toma de Amiens la realizó tan galante y bizarro general cuando gobernaba la plaza de Douvres y el Archiduque de Austria los EE. de Flandes.

Moreto dice también:

«Venid los galanes  
a elegir las damas  
que en carnestolendas  
amor se disfrazan.»

Felipe IV organizó acaso la más notable mascarada en honor del Rey de Hungría en carnavales de 1637.

Carlos II prescindió de hechizos y celebró mascaradas por el restablecimiento de su salud y la de su madre.

Durante la invasión francesa se generalizó en calles y plazas el carnaval.

Y esto es—plus minus be—lo que la historia puede decirnos y a la historia entregamos todo lo dicho, una vez saciada nuestra curiosidad.

Ahora bien,—y esto es lo que queremos hacer notar—¿tipicamos hoy el carnaval? *That his the question.* ¿simbolizó la antigüedad de una manera concreta su representación?

Vana quimera sería pretender esclarecerlo. Ayer como hoy fué y es la desenfrenada bacanal, el atracán ó hartazgo de cuanto pueden apetecer los sentidos y la carne... por eso tenemos que comprimarnos; empieza la cuaresma y hay que recogerse... ¡Oremus!

Antes de reconcentrarnos en nosotros mismos conviene advertir que

en Zamora no sucede como en otras partes gracias a la voluntad de nuestro bondadoso Rey don Fernando por que aquí precisamente tenemos 40 días de juerga y tres de contrición. Y mucho más este año que nos resulta nuestro Ayuntamiento con sorpresa. Asegúrase que habrá iluminaciones, por orden expresa de la Exma. Corporación en todas las casas, a la veneciana y bengalás; saltos de agua, cucañas, fuentes *fantasia* en los paseos públicos, juegos florales, focos eléctricos multicolor, bandas por las calles de regimientos sueltos; dianas, orfeones (concursos) premios de ganados (incluyendo los garañones), exámenes en las escuelas públicas; a cuyo efecto se han hecho 12 hermosos trajes de niña y 12 ternos, también hermosos, de niño. La feria se inaugurará con charangas, gallardetes de resorte automático y carreras circulares de velocipedos igualmente circulares—1000 pesetas primer premio con tostada—(de la Corporación Mazzantini, Algabeno, Revertito y el Chico del guarda de San Martín y Do-meco, caballero en plaza, cuatro corridas con abono (güano portugués) y sin derecho a devolución caso de impedirlo el tiempo. Entre las exhibiciones de importancia llamará la atención la de un hombre de una barbaridad de kilos y un empleado del Ayuntamiento explicando la invención del Teléfono, cosa por demás curiosa que dará dinero; un perro... pequeño vestido de arlequín al ser pisado alternativamente en el rabo, hará guau... guau... guau... y de aquí explicará la emisión de los sonidos, la feria terminará con el cierre espontáneo de los gallardetes, vacas artificiales y fuegos enmaromados; con que señores a divertirse y a gastar poco.

Dice la fábula que Faetón, queriendo conducir los caballos de Apolo, se rompió la crisma y el sol, tomó las de Villadiego; pues bien, en la semana última parecía que otro atrevido se metía a Faetón y ocurría una hecatombe. De todos modos Febo nos ha negado sus favores y han sido horripilantes los efectos del frío en los pájaros, en los caminantes y en los ríos. De escenas íntimas en las casas y en el seno de las familias ha ofrecido multitud de curiosidades y rarezas el instinto de conservación. Doña Mercedes, viuda desde la guerra carlista, se mete todos los días a las diecisiete en una garrafa preparada *ad hoc* con paja y algodón en rama, mientras su primo don Timoteo, solterón que vive en su compañía manda a la sirvienta encender un áscua que colocada en un diminuto brasero colgado de los anteojos y dentro del cual acomoda las narices; asegurando con tenaz empeño a su prima y a la criada que los que mueren de frío lo primero que se les hiela es la punta.

Y no va más,... según dicen porque la cuestión política sigue como el céstillo de Quevedo.... siempre lo mismo. Unos que si Azcárraga; otros: que si Sagasta... unos temblando... otros llenos de esperanza y la crisis en puertas y en efecto por puertas y sin puertas andamos todos muy averiados. Lo mejor es plagiar al pueblo que es el primer güason y corear con él un estríbillo muy chusco y muy de moda, diciendo....

Si vuelve Silvela  
ya no tendrás frío  
.... eeeeee!?

Zafiro.

### ENSAYOS POETICOS

#### Luz estinguida.

Moribunda la vi, en sus negros ojos una tristeza angelical flotaba; la fiebre, que traidora la mataba, su faz tenía con matices rojos. Quiso hablar... y murió; puesta de hinojos la madre junto al lecho sollozaba; yo enloquecido, sin querer miraba de aquella pobre niña los despojos.

En un blanco ataúd lleno de flores, pusieron al amor de mis amores; cortáronle de pelo larga trenza, ¡la que amenudo yo besar solía! y aunque un dolor profundo me rendía llorar no me dejaba la vergüenza.

J. Orieta.

#### Historia comica de Zamora.

##### EDAD ANTIGUA

###### Capítulo primero.

No empezamos, como parece natural, con un prólogo y varias definiciones y divisiones, porque todo esto es (como algún cuerpo de seguridad) completamente inútil; de aquí que directamente vayamos al grano; esto es, a la historia.

Según ciertos restos del lenguaje celta que aún nos quedan en la región, es natural suponer que este pueblo la habitara. ¿Como sinó habíamos de tener frases y palabras cual *buena gera, ve-lay, ábate* y otras del citado origen? Teniendo esto por verdad probada queda demostrada también la antigüedad de los pueblos de esta comarca y entre ellos de Zamora, pues si aquí había habitantes en algún sitio tenían de vivir.

Recuerdos celtas nos quedan algunos, aparte de los filológicos; la constitución del concejo actual, la policía urbana, los pucherazos electorales y los sombreros de copa de los que solemos ver por Jueves Santo.

En Píno dicen que hubo una piedra vacilante céltica; hoy ya no hay más vestigios de ella que algunos adoquines.

Otros opinan, no sin fundamento, que aquí estuvieron los hebreos y que constituyeron una Sinagoga; yo entre los documentos de mi archivo he hallado tres cédulas personales de otros tantos hebreos, hijos políticos de Nabucodonosor; creo por lo tanto que mi testimonio es irrefutable.

También los fenicios vinieron a esta, tal vez con fines agrícolas, estableciéndose principalmente en Sayago (a cuya región dieron este nombre por las sayas de las mujeres que allí habitaban y que hacían perder el sexo a los galantes fenicios) fomentaron el cultivo de los nabos y del centeno, no faltando quien erea que también importaron los alcornoques, lo cierto es que de estos aún nos quedan vestigios.

Y ya dijo el Padre Isla que libre España feliz é independiente se abrió al cartaginés incautamente.

Como niña cándida se abrió a estos también Zamora, por causa de algunos fenicios que llevaban la voz cantante y que ya dirigían la opinión pública desde boticas y sastrerías.

Del tiempo de los cartagineses se conserva una lápida romana, en la puerta de nuestro consistorio, que manifiesta que don Marco Atilio y Croso Ilo (a) el Quirinal hicieron los muros zamoranos y construyeron tres salones de baile, cada uno con su manubrio correspondiente.

Quedaron al fin los romanos dueños de esta tierra, que se hallaba compren-

dida en la parte ulterior de la península y fué gobernada por cónsules y pretores (hoy caciques) los que escitaban con sus crueldades la *tirria* de los españoles que los miraban con peores ojos que hoy miramos a Silvela.

Varios pueblos de esta región se levantaron en armas contra el cónsul Marcelo (no crean que Azcárraga) el que con su *labia* apaciguó a los alborotadores, pues no era hombre de armas tomar; cuando algún mosquito ó alguna chinche le molestaba llamaba a un centurión para que le librara del importuno huésped; el nunca los mataba.

A este, a don Marcelo, le sustituyó, después de ruidosa crisis, un tal Lúcio, que sitió a Intercatia (hoy Benavente). El cerco prolongose tanto que se propagó en los sitiados la peste bubónica y el dengue y en los sitiadores el deseo de poseer a las hijas de la Mota, no faltando también entre estos algunos casos de francoz.

Después de varias escaramuzas y dimes y diretes se verificó un concierto (no musical) entre unos y otros por el cual los intercatianos se veían libres de los sitiadores, a cambio de 10.000 sayos, algunas bestias y treinta y cuatro arrobas de embutidos, la mitad longanizas y la mitad *sarriñatos*.

Las huestes de Lúcio marcharon luego a sitiar a Pallantia (Palencia). El cónsul necesitaba mantas para su gente y las obtuvo por otro tratado.

Mientras esto sucedía, Galva (después de sufrir una importante derrota y dos desengaños amorosos de un par de chalequeras lusitanas que le dejaron a la luna de Valencia) concibió una venganza contra sus vencedores.

Empezó a fustigarles y a imponerles tributos, estancó la sal, el vino y una pomada para curar los sabañones, muy en boga entre los habitantes de esta comarca.

Por lo cual fué a visitarle una comisión (ya por entonces había comisiones) de lusitanos, para que remediasen tanto mal. Galva recibió a los comisionados con mucha amabilidad, los mandó pasar a su despacho y allí les manifestó que su tiranía era ficticia, que era amigo de los lusitanos y que desearía estar con ellos a partir un piñón; que les daría tierras para que las cultivasen, que les regalaría vacas suizas para favorecer la lactancia de sus hijos y que entregaría a cada una de sus mujeres un sayo. ¡Claro, de los que su antecesor les había quitado!

Los lusitanos engañados por el sagaz Sergio Galva se presentaron a él, no por su ambición de tener un porvenir pasable y una vaca suiza, si no por instigación de sus mujeres que ya veían un sayo en lontananza.

Galva los fué matando uno a uno, después de desarmarlos convenientemente y de leerles la recomendación del alma y el conocido soneto de San Francisco Javier.

La venganza que mereció semejante felonía será objeto del segundo capítulo; solo diré aquí que la llevó a cabo uno de Torrebrades,

pues también los sayagueses tienen su corazóncito.

CARLOS RODRIGUEZ DIAZ.

#### ¡Milagro! ¡Milagro!

(Continuación.)

Cuanto el viejo hierofante había manifestado a su poderoso señor, era cierto, el infame Schetis, en el secreto de la noche disfrazado de esclavo, penetraba en la régia morada para ultra-

jar alevosamente la honra de su soberano.

Amenofis había espiado a los culpables, habíase convencido de su desgracia y desde aquel instante no hallaba reposo. Era necesario que el traidor muriese, era necesario que con su vida pagase la terrible osadía de poner sus ojos en la hermosa Tii, pero él no podía, no tenía autoridad para castigarle; los sacerdotes eran los representantes de los dioses y por lo tanto sus personas eran sagradas, no pudiendo ni aun el rey ejercer sobre ellos su dominio. Si a tal se atreviese el pueblo se amotinaria seguramente y aun el mismo revelaba un temor instintivo a aquellos a quienes desde su infancia habíase acostumbrado a mirar como seres casi divinos.

Estaba deshonrado y no podía vengar su deshonra, tenía que declararse impotente. ¿Para qué le servía la corona?

III

La lucha se había entablado, pero lucha sorda y tenaz, lucha sin cuartel, lucha rastrera y falaz, como lo son siempre las luchas de la astucia contra la astucia, de una idea contra otra idea.

Los partidarios del poder sacerdotal, inmensa turba de fanáticos, llevaba la mejor parte. Los partidarios del poder real, gente instruida que constituía el elemento intelectual de aquel territorio, luchaba bajo la bandera de su rey, más que por amor a este, por ver abatido el poder de la privilegiada casta, que procurando mantener al pueblo en la ignorancia lo fanatizaba después con su ciencia.

IV

La constancia y tenacidad de aquel puñado de valientes iba venciendo al fin el error del pueblo que, poco a poco, parecía vislumbrar la ficción de aquellos portentosos milagros que todos los días se verificaban en el templo. Las masas populares se iban instruyendo y a medida que avanzaba la instrucción el fanatismo retrocedía perdiendo terreno.

Los sacerdotes veían con harto dolor que el poder se les escapaba de las manos y a toda costa se propusieron evitarlo; tratando de salvar al compañero que a tal extremo les había llevado, pero dispuestos a sacrificarle si otro remedio no hallaban.

Las puertas del santuario del templo de Isis se abrían por sí solas siempre que el fuego sagrado se encendía en el ara; estaban seguros que este prodigio no dejaría de obrarse hasta que ellos quisieran; pues bien, de esto se valdrían para salvar al infame Schetis, reconquistando al par su casi perdida influencia, su antiguo poderío.

V

Amenofis, al fin, contra los sabios y prudentes consejos de sus escasos defensores, había transigido; supersticioso y crédulo aun después de su desgracia, confiaba en el auxilio de la diosa Sechet, a la que encomendaba su venganza y aceptó las condiciones: Schetis encendería el fuego en el ara y si el santuario no abría sus puertas, cual siempre las abría, entonces sería arrojado al fuego que por su mano encendiera y consumido en él, pero si por el contrario sucedía lo que siempre había sucedido, si el milagro se obraba como siempre se había obrado, entonces esto demostraría que Isis proclamaba la inocencia de su ministro y este quedaría a salvo de todo castigo.

J. BUGALLO SÁNCHEZ.

(Concluirá.)

**FLATO ARDIENTE, DOLOR DE ESTOMAGO  
MAGNESIA  
EFERVESCENTE ESPINAR  
GRANULAR**

Este preparado tan conocido y apreciado del público, compite con ventaja con su similar extranjera, pues á más de producir mejores resultados en la curación de las **AFECCIONES DEL ESTOMAGO**, como **ACEDIAS, FATIGA AL Digerir LOS ALIMENTOS, VOMITOS, DOLOR DE ESTOMAGO** y otras muchas, es mucho más **ECONOMICO** de precio. Pídanse en todas partes con el nombre de **MAGNESIA ESPINAR** y se convencerán de su bondad.  
Laboratorio: Farmacéutico **G. ESPINAR**, Coliseo, 2, Sevilla. Venta Principales Farmacias y Droguerías.—Zamora, D. José García Capelo, Rua, 20.

Se hacen toda clase de reparaciones garantizadas por un año.

**RELOJERIA SUIZA DEL SEÑOR PIEDRA**

Tiene á la venta un especial surtido de relojería de todas clases, en plata, acero y níquel.

Núm. 9, Plaza del Carbón (hoy de Deza), Núm. 9  
**ZAMORA**

**GRAN TALLER DE COCHES DE BERNARDO RODRIGUEZ ROLLAN**

Medalla de 1.ª clase en la Exposición regional de Salamanca de 1884.  
Constructor del invento del freno de seguridad en los carruajes y desenganche de los caballos del vehículo en toda ocasión que se desee.  
Este acreditado establecimiento que cuenta con útiles y elementos para construir y reparar toda clase de carruajes á la altura de las mayores exigencias tiene establecidos unos precios sumamente económicos para todas las obras que se le confíen.  
San Juan de las Monjas número 1, Zamora.

**COMPANIA DE VAPORES-CORREOS DE LA MALA REAL INGLESA**

LA MAS ANTIGUA, LA MAS RÁPIDA Y QUE TIENE MEJORES VAPORES

TIPO DE LOS NUEVOS VAPORES DE LA COMPANIA

SERVICIO RÁPIDO DEL BRASIL Y RIO DELA PLATA

VIAJE DE IDA El 3 día de febrero de 1901 saldrá de Vigo para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor correo THAMES  
El día 17 de febrero de 1901 saldrá de Vigo para Pernambuco Bahía, Rio Janeiro y Buenos Ayres el magnífico vapor correo DANUBE  
VIAJE DE REGRESO El día 7 de febrero saldrá de Vigo para Southampton con trasbordo para América Central el vapor MAGDALENA  
El día 20 de febrero saldrá de Vigo para Southampton con trasbordo para América Central el vapor NILE.  
Admite pasajeros de todas clases para los puertos arriba indicados.  
La marcha de todos estos vapores, es de 17 á 18 millas por hora. Empleando en el viaje de Vigo á los puertos del Brasil, de 13 á 15 días y á los de Montevideo y Buenos Aires, de 18 á 20.  
Es la línea de vapores que hace los viajes más rápidos entre Europa y América del Sur ofreciendo excelentes comodidades y trato á los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase. A los de 3.ª se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas  
Llevan cocineros, camareros españoles para mejor servicio de los mismos. Asistencia médica gratuita.  
Los pasajeros tienen que presentarse con sus pasaportes en la Agencia de Vigo el día antes de la salida del vapor.  
Para más informes, dirigirse al Agente general en el Norte de España D. ESTANISLAO DURAN, Vigo.

**HIGINIO MERINO  
RELOJERIA Y ÓPTICA  
5, Renova, 5.**



Relojes sistema Roskopf á 12 pesetas.  
Relojes Mored, péndulos y Reguladores.  
Los relojes de esta casa que no marchen bien se cambian.  
Cristales roca y París. Armaduras de todas clases y modelos.  
Lentes y gafas para vistas enfermas. Cristales periscopicos, Termómetros, Barómetros etc.  
Para mayor seguridad del cliente, esta casa cuenta con el Octómetro, y el Esferómetro, únicos aparatos que gradúan con exactitud la vista y los cristales, é indispensables en esta clase de establecimientos.  
Se hacen toda clase de reparaciones en aparatos de Óptica y Física.

**ZAPATERIA DE Manuel González Gavilán.**

Renova 7, Zamora.

No compreis calzado, sin visitar antes este antiguo y acreditado establecimiento, donde encontrareis un variado y excelente surtido en cuantas clases y formas se deseen.  
Especialidad en la medida.  
ECONOMÍA.—PRONTITUD.—ESMERO.  
Renova 7, Zamora.

**Almacen de papeles pintados.**

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público en general que, acaba de recibir las últimas novedades en papeles pintados para la presente temporada, siendo sus precios desde 25 céntimos pieza hasta 40 pesetas.  
En mosaicos hidráulicos para suelos y aceras, posee una bonita colección de dibujos e la casa de Escofet Tejera y C.ª  
También encontrará el público un gran surtido en yeso de todas las clases, cal hidráulica, cemento portlandt, baldosin, azulejo y caña para techos, siendo sus clases inmejorables y sus precios los más económicos.  
**PLAZA DEL FRESCO. ZAMORA**  
**ESPERATO ROBLEDO**

**CAMISERIA DE MAÑOSA**

Esta casa acaba de recibir las más altas novedades en Cefiros, Calcetines, Medias, Guantes, Corbatas, Paraguas, Cuellos y Puños y otras variedades de artículos.  
Lujosísimo surtido en ropa blanca para señoras, desde el modesto precio de una peseta camisas, á lo más superior.  
**SANTA CLARA, 6 ZAMORA**

**IMPORTANTE**

Avisamos á todos los señores anunciantes que durante las ferias admitimos para esta plana, primera y tercera del periódico, contratos especiales de anuncios con precios muy ventajosos.

**LA CATALANA**  
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA  
Especialmente Española; única que tiene su dirección general en España.  
Establecida en el palacio de su propiedad,  
DORMITORIO DE SAN FRANCISCO NUM. 5, PRINCIPAL.—BARCELONA  
32 años de existencia.  
Garantías exclusivamente para los asegurados. Pesetas 30.000.000  
LA CATALANA es la Compañía que más garantías ofrece por su capital social y reservas invertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona.  
Esta Compañía creta exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país y es por lo tanto la que más operaciones practica.  
En caso de siniestro los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía por convenio con el asegurado ó por una prestación extra-judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.—Comisionado principal en Zamora, DON FEDERICO LUENGO

ANUNCIOS **HERALDO DE ZAMORA** ESQUELAS hasta las 3 tarde.  
ES EL DIARIO MAS ANTIGUO Y DE MAS CIRCULACION de la PROVINCIA  
Redacción y Administración, Santa Clara, 55.  
PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Un mes.	Tres meses.	Seis meses.	Un año.
En la capital.	Una peseta	3 pesetas.	6 pesetas.	12 pesetas.
Fuera de ella . . . . .	>	3,50 id.	7 id.	14 id.

Comunicados, recamos y anuncios, a precios sumamente económicos.  
Toda la correspondencia al Administrador,  
**DON JULIO CALAMITA MATILLA**  
TARIFAS DE ESQUELAS FUNERAL  
En 1.ª plana de 8 á 75 pesetas.  
> 3.ª id. de 6 á 30 id.  
> 4.ª id. de 5 á 25 id.  
Número suelto CINCO céntimos y atrasado 25.  
El pago de un año adelantado para fuera de la capital tiene de bonificación 1,50.

De una eficacia cierta, demostrada por una experiencia de más de 25 años, contra: las **Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Constipados, Catarros, Tos tenaz, Afecciones escrofulosas, Tumores glandulares, Enfermedades de la Piel, Herpes, Flores blancas, Debilidad general, etc.**, y para fortificar á los niños endeables y delicados; es dulce y fácil de tomar.  
Se debe desconfiar de los aceites comunes y especialmente de todas las composiciones imaginadas por la especulación para reemplazar el aceite natural só pretexto de hacerle más eficaz ó mas agradable, ellas no hacen mas que irritar y fatigar inutilmente el estómago y á veces son hasta peligrosas.  
Para estar cierto de tener el verdadero aceite de hígado de bacalao, natural y puro, deben comprar solamente el **ACEITE de HOGG** que se vende en frascos triangulares (su modelo está depositado en Madrid con arreglo á la ley Española).

**MEDICACION TONICA  
PILDORAS Y JARABE DE BLANCARD**  
Con ioduro de Hierro inalterable

**ANEMIA  
COLORES PÁLIDOS  
RAQUITISMOS  
ESCRÓFULOS  
TUMORES BLANCOS**  
etc., etc.

Exijase la firma y el sello de garantía.  
**PARIS**  
40, rue Bonaparte, 40